

凡人善举 微光成炬

——山阳县第四届道德模范颁奖典礼侧记

本报通讯员 陈丰武

3月1日，山阳县举行第四届道德模范颁奖典礼，13名来自全县不同行业的道德模范和15名道德模范提名奖获得者，在鲜花和掌声中接受属于他们的荣誉。

会场大屏幕上，“德耀丰阳·礼赞模范”8个遒劲有力的大字，闪闪发光。颁奖典礼在开场舞《让爱传出去》中拉开帷幕，典礼通过播放短片、颁发奖杯等形式展示道德模范的感人事迹和崇高精神。

责任在肩担使命 恪守信义诺千金

没有生而英勇，只是选择无畏；没有天生强者，只因生命至上。

敬业奉献道德模范唐静，带领200多人的核酸采样队承担山阳38个采样点的核酸采样工作，主动前往高风险区域指导核酸采样，成为“最美逆行者”。在25年的护理岗位，她坚持把每件小事做到极致，连续5年开办专科护士培训课程，打造了一支团结上进、奋发有为的优秀护理团队。

在敬业奉献道德模范身上，可以看到很多像唐静一样的普通人，乡村振兴领头雁孙延廷、百姓平安守护者韩定福、天竺山下铸师魂的张兰英和三尺讲台写

春秋的崔月玲，他们干一行爱一行，总是默默付出，坚守岗位。

以信为本，信誉在前，是徐光文始终恪守的商业理念。2020年底，徐光文的公司资金周转出现严重问题，情急之下，他以房产和车子作抵押，四处借钱。直到腊月二十九，付清最后一笔农民工工资后，他才一身轻松地回家过年。

徐光文说：“我是农村出来的，知道农民工最不容易，他们都在建设一线。只有以诚待人，人才能以诚待你。”

助人为乐传真情 见义勇为显担当

2022年3月6日凌晨两点，两岭镇高塬村村民张长有家突发火灾。刘治民在睡梦里被惊醒，看到邻居家火势汹汹，浓烟和火苗从窗户、大门往外直扑，他果断出手，切断电源、攀上屋顶，爬到了火势最猛的地方把瓦片扒开，在群众的帮助下，把一桶桶水浇向大火。

“危急时刻，刘治民不顾自身安危、挺身而出，体现了邻里守望的传统美德，是我们的平民英雄。”高塬村村支书李安平说。

好人如灯，凡人善举，涵育了一个时

代的道德新风。

中大明珠建工有限公司董事长崔明平资助山阳县寒门学子上学，心怀感恩的学子毕业后，毅然选择回家建设家乡，这在当地传为美谈。

10多年来，崔明平和他的团队访贫济困，足迹遍布山阳的各个角落，不但热衷于公益事业，还在自己的企业安置山阳籍高校毕业生50多人，为家乡培训建筑技术人才600多人，带领1000多名剩余劳动力实现脱贫致富。近年来，崔明平个人为防汛救灾、疫情防控等捐资达230多万元。

心中有爱，处处生暖。作为一名共产党员、一名志愿者，乐于奉献、帮助他人早已成为“助人为乐道德模范”毛永翔的一种习惯，他用大爱诠释了人性之光，用善举展现了人格力量！

孝老爱亲润无声 自强励志谱华章

百善孝为先。晨起暮落中，山阳人把孝道融入了柴米油盐，把真情揉进了锅碗瓢盆。

兄长本应是妹妹的依靠，但高坝店镇双寨村村民王春兰却是家里的顶梁

柱，40年如一日照顾天生聋哑的哥哥。

2015年，王春兰哥哥突发脑梗，几年后，她的哥哥半身不遂，需要随时在身边照看。曾因车祸左臂残疾的王春兰，不曾抱怨，也从后悔。她用行动告诉世界：只要心中有爱，幸福就在身边。

在山阳县，像王春兰这类道德模范的身上都流淌着孝道文化的古老基因，她们从苦难的考验里磨砺出坚韧，在生活的夹缝里孕育出生机和美好。

“励志母亲”胡小芹，丈夫早年去世，家中有3个子女，多年来，她用自励自强给孩子撑起一片天。

颁奖现场，因胡小芹生病，她的儿子杨楠代替母亲领奖。“看着您累倒在病床上，我才意识到，该我们子女换岗了，以后让我们来照顾您。”杨楠将自己对母亲的感恩和社会对母亲的祝福作为致敬母亲的颁奖词，让人动容。

还有自强励志道德模范郭军鹏，用不向命运屈服的精神，创造了自己的幸福生活，书写着鲲鹏展翅搏长空的创业故事……一个个道德模范的感人事迹，激励着在场的观众。他们都以平凡的举动，创造了不平凡的感人事迹，传递着人间温暖，引领着时代新风。

商南出台妇女权益保护公益诉讼协作机制

本报讯（通讯员 吴京）在第113个国际妇女节来临之际，为充分发挥检察机关和妇联组织的职能优势，实现专业化办案与社会化保护紧密配合衔接，在妇女合法权益保障领域形成工作合力，商南县检察院和县妇联进一步加强合作，并就建立妇女权益保护公益诉讼协作配合机制达成一致意见，出台了《关于建立妇女权益保障公益诉讼协作配合机制的意见》。

该意见通过建立线索移送、会商研判、信息共享、办案协作、专项联动五项工作机制，探索加强在涉及不特定多数妇女权益保障领域的协作。该协作机制明确细化双方职责和义务，通过定期召开联席会议、联合开展专项行动等方式，实现公益诉讼线索的双向移送和共同研判。妇联组织充分发挥桥梁和纽带作用，围绕妇女权益保障法列举的公益诉讼条款内容，聚焦妇女劳动和社会保障、人身和人格、财产等方面的权益，向检察机关移送相关线索，可受邀开展案件社会调查、参与案件公开听证、整改成效评估等；检察机关可就妇联提起的公益诉讼支持起诉，对公益诉讼过程中出现的困难给予司法救助，实现对妇女权益的全方位保护、对侵害妇女权益问题的全链条治理。同时，明确检察院、妇联可联合监督或建议相关部门依法履职，不断提升妇女维权工作的专业化和法治化水平，促进社会和谐稳定。

洛南推动人才工作提质增效

本报讯（通讯员 彭丹）近年来，洛南县坚持“人才是第一资源”理念，着力在人才引进、培育、锻炼、使用上下功夫，多措并举引才、育才、留才、用才，为经济社会高质量发展提供了强大的人才支撑和智力支持。

洛南以“急需紧缺”为导向，建立人才需求目录，成立“人才招引小分队”，近年来，刚性引进高层次人才和急需紧缺人才225人，招引教育类、医学类、农林畜牧类等专业技术人才1502人，柔性引才201人。以“提升才干”为目标，整合资源、拓宽渠道，抓好专业技术人才和高技能人才继续教育；坚持校地合作，在田间地头设课堂，通过“观摩学习+现场培训+实际操作”的方式，培育农村懂技术、善经营的种养能手2500多人。以“服务保障”为依托，出台《洛南县深化人才发展体制机制改革实施办法（试行）》《洛南县高层次人才服务管理办法》，制定《加强和改进洛南人才工作十条措施》，健全人才引进、评价激励、服务保障等制度，积极落实高层次人才政治关心、生活照顾、感情关爱各项措施。以“激发活力”为根本，建立年轻干部培养锻炼机制，有计划地安排到经济发展部门“打先锋”，乡村振兴一线“淬火”，业务部门“聚能”，先后推荐7名拔尖人才担任市级“两代表一委员”，提拔重用14名硕士研究生为科级干部，13名硕士研究生担任重点项目管理处处长，5名硕士研究生被县委评为拔尖人才。

商州公路段组织参加专项线上培训

本报讯（通讯员 刘国强 沙漠春秋）为有效提高公路安全设施规范化作业、标准化施工水平，2月27日至3月2日，商州公路段组织相关技术人员参加了交通运输部干部学院举办的《公路安全设施精细化提升关键技术指南》（简称《指南》）线上宣贯培训。

培训期间，交通运输部公路局、公路科学研究院及江苏省公路事业发展中心的领导和专家围绕“典型交通事故中公路安全设施的精细化管理问题”“标志标线特殊处理方案”“公路护栏精细化提升案例”等内容进行详细讲解。

参训人员通过聆听授课、观看实地教学片、观摩比照操作实践，全面掌握了《指南》内容。大家纷纷表示，专项培训实用性、针对性强，从中受益良多，通过培训扩充了知识储备，强化了实操技能，为进一步提升公路安全设施工程质量和项目管理水平奠定了坚实基础。

李李诗集《风的肋骨》出版

本报讯（记者 贾书章）近日，商洛籍青年作家李李诗集《风的肋骨》由陕西新华出版集团太白文艺出版社出版发行。

李李系柞水人，陕西省作家协会会员。《风的肋骨》收录了作者近年创作的140多首诗歌，按作者生活的地理环境和情感变化，分为“土豆花”“空房子”“陶盆鱼”“风的肋骨”“半封情书”5辑。每辑诗的主题意象是理解本辑诗意的钥匙，是作者在5个题材领域的探索。作品里有馥郁的乡土亲情，有淡淡的离乡愁绪，有生命感悟的智慧哲思，有体验爱情的情思妙语，是作者不断追求和探索中的人生感悟，是情感和智慧的结晶。该书设计典雅，装帧精美，插图匠心独运，读来让人获得愉悦的阅读体验和心灵启迪。



2月28日，南京市“小小心愿”资助项目发放仪式在丹凤县第六小学举行。南京市雨花台区团委、商务局、红十字会等爱心企业、爱心人士为丹凤县221名困难小学生送来价值11万元慰问礼物，帮助他们健康快乐成长。（本报通讯员 吕振摄）

奋进新征程 巾帼展风采



△3月3日，丹凤县妇联等单位在县中心广场举行“礼赞二十大·巾帼绽芳华”纪念国际妇女节暨巾帼风采展活动，表彰奖励文明家庭等先进典型，充分展示新时代女性昂扬向上、奋发有为的良好风貌，引导鼓励广大女性积极投身乡村振兴火热实践。（本报通讯员 樊利仁 摄）

△3月2日，商洛市妇女联合会联合市级18家单位在商州城区开展“建设法治商洛 巾帼在行动”“三八”维权周宣传活动，积极营造全社会关爱妇女、保障妇女合法权益的浓厚氛围。（本报记者 王孝竹 摄）

柞水“双减”工作成效显著

本报讯（通讯员 曾维丹）自“双减”政策出台以来，柞水县全面落实部门监管职责，充分发挥学校主体作用，健全完善保障机制，积极推进措施落实，全县教育“双减”工作成效显著。

课后服务提档升级。印发《柞水县中小学课后服务工作实施办法》等规范性文件，积极推进“5+2”课后服务模式，建设以学校教师为主、校外专业人士或志愿者参与的课后服务师资队伍。根据

学生年龄、办学特色、实际情况，科学设计课后服务内容，第一时段安排作业辅导，第二时段为社团活动，让学生在丰富多彩的社团活动中快乐成长、全面发展。目前，全县中小學生共组建各类社团370多个，学生参加社团活动率达到100%，促进了学生全面发展。

家校共建氛围浓厚。建立健全家校共育人机制，通过开办家长学校、家长会、家访等形式，多方加强家校沟通，明确

家校育人责任，缓解教育焦虑，家长更多地“在手机管理、睡眠管理、读物管理、习惯养成、健康饮食”上投入精力。不断升级各级校舍、劳动实践基地、智能黑板、操场等，去年累计投入2793万元优化配置校园设施设备，为学生提供多种社会实践场所。

校外培训监管规范有力。坚持“科学、法制、规范”思维，严格各类校外培训机构管理，积极引导校外培训机构发挥师资、技术等方面优势，把培训重点放在学生兴趣

培养拓展上，积极为学生提供特色化、差异化教育培训。强化校外培训机构监管，全面落实“黑白名单”、信息公开等制度，加强教师资格、培训教材、培训课程等方面管理，防止学科类培训反弹。加大整治力度，定期开展联合检查、明察暗访，加强预收费风险管控，严查变相培训、虚假宣传等行为，加大通报曝光力度，有序规范校外培训行为。去年累计关停非学科类培训机构14家，小饭桌培训机构3家。

镇安教育之花硕果累累

本报讯（通讯员 陈风军 汪霖）近年来，镇安县聚焦“教育强县”奋斗目标，立足“教育立县”发展定位，把教育事业放在优先位置，加快推动镇安教育高质量发展。

镇安学前三年毛入园率、义务教育适龄人口入学率、高中阶段毛入学率分别达到93%、100%、94.6%，顺利通过省级“双高双普”验收，成功创建“国家级义务教育基本均衡县”；中考综合成绩多年稳居全市前列，高考本科上线率持续提升，累计一本上线5386人，二本上线

12944人，先后有1563人被“双一流”大学录取，14名学生考上清华北大。县上对教育的支持力度不减，累计投入教育资金达39亿元，全面实行13年免费教育，各项免补、提标政策保障有力；实施薄弱学校改造提升工程，新建扩建中小学幼儿园312所，新增学位1.42万个，顺利完成城区教育资源整合。完善招聘、分配、遴选、轮岗等系列制度，推进名优教师、标兵校长、精品课程“三个资源库”建设，先后招聘特岗教师702人，事业单位招聘教师55人，引进免费师范生48

人、高层次人才36人，培养省级“三类”骨干教师99人，市级181人，选树省级师德标兵14人、市级52人。全面落实控辍保学“七长”责任制、“十项制度”，残疾儿童少年随班就读和送教上门等制度，大力实施教师+学生“1+1”结对帮扶，义务教育阶段“零辍学”目标全面实现。

镇安县不断健全各类学生资助体系，设立教育扶贫专项基金，累计资助中小幼学生1.2亿元，资助困难大学生692万元，办理生源地助学贷款1.4亿元，教育惠民政策得到精准落实；创新实

施的教育帮扶“三三机制”被农业农村部《乡村振兴文稿》和《陕西省农村要情》刊发推广。坚持把党的领导贯穿教育工作全过程，成立了县委教育工作领导小组及秘书组，党组织领导的校长负责制稳步推进。扎实推进“双减”工作，创新建立“1553”工作机制，不断强化“五项管理”，健全完善办学质量、教学质量、教师发展和学生发展“四项评价制度”，着力破解教育发展难点堵点问题，全力打造镇安特色教育品牌，激活了镇安教育事业一池春水。